



教會事奉的三大方向

——向上，向內，向外

王永信

「他們天天同心合意恆切在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人，天天加給他們。」(徒二46,47)

縱觀今天東、西方教會，在事奉的方向與重點上，有時出現偏重與不平衡現象。但是感謝主，初期教會在這方面給我們作了榜樣。以上兩節經文說明了初期教會事奉的三大方向，並且給我們看見這三方面的關連性與平衡性。

首先，讓我們看一下在教會事奉中，這不可或缺的三大方向：

一、教會事奉第一方向——向上

十七世紀英國長老會制定的威斯敏斯特信條(Westminster Confession)說到人生最高目的與任務是「榮耀神並且永遠的享受祂」("To glorify God and to enjoy Him forever.")。三個世紀以來此一信條被普世絕大多數福音信仰的教會所尊重並接納。

是的，教會事奉的首要方向是向上，就是榮耀神、高舉神、稱頌神，這是教會至高至上的責任。這責任又可分兩方面，我們需要同時兼顧：

1. 在教會(神的家)中榮耀神

「但願賜忍耐安慰的神，叫你們彼此同心，效法基督耶穌。一心一口榮耀神，

我們主耶穌基督的父。所以你們要彼此接納，如同基督接納你們一樣，使榮耀歸與神。」(羅十五5-7)



保羅勸勉羅馬的信徒們要「彼此

同心」，「一心一口」和「彼此接納」。如此可以「使榮耀歸與神」。

這正是今天華人教會所需要聆聽而效法的。有人曾作過估計，今天在北美的一千多間華人教會之產生，幾乎有一半是因為教會內部之不和而分裂出來的！這是何等嚴重的一件事！若是因為信仰與真理問題不能合一，「道不同，不與為謀」，是可以了解的；但很多的時候教會分裂是因為個人權柄、個人傳統及個人意見之爭。這是非常可惜的事。

願主憐憫華人教會，賜給我們廣大的心懷、捨己的態度和國度的觀念，真正能夠彼此同心與接納。如此，我們將要看見神的榮耀大大彰顯在個別教會以及眾教會之中。

2. 在外邦人(未信之人)中榮耀神

「你們的光也當照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」(太五16)

「你們在外邦人中，應當品行端正，叫那些毀謗你們是作惡的，因看見你們的好行為，便在鑒察的日子，歸榮耀給神。」(彼前二12)

基督徒不但要在教會中彼此相和，藉著禱告、詩歌、「敬拜讚美」等稱頌神、榮耀神。更要在教會圈子之外，在社會中，在日常生活中，在未信之人中間榮耀神的名。以上兩節經文都是對基督徒在這方面的勉勵，兩處經文都採用三個同樣的字，「好行為」。可見「好行為」對基督徒(教會)在世人眼中的形象是何等重要。

初期教會的信徒們「天天…在殿裡…讚美神，得眾民的喜愛。」他們無論在殿內或殿外都使神的名得到榮耀。

二、教會事奉第二方向——向內

教會向內的事奉就是造就聖徒，靈命進深，彼此相和，在信仰及真道上同歸於一。初期教會在這方面也作了美好的見證。

1. 同心合意

事實上「同心合意」成了初期教會的標記。

「都同心合意的恆切禱告。」(徒一 14)

「他們天天同心合意恆切的在殿裡且在家中擘餅。」(徒二 46)

「他們聽見了就同心合意的，高聲向神說…」(徒四 24)

「他們都同心合意的在所羅門的廊下。」(徒五 12)

這一點正是今天華人教會所缺乏、所應靠主恩典努力學習的。華人教會不是沒有人才，不是沒有經濟力量，不是沒有才幹；最大的缺點與阻礙乃是不能合作，「自我」當家，「己」的作祟，導致各自為政，門戶之見，宗派主義及關閉狹窄的心態！

求主賜給我們謙卑的靈與合一的靈，靠主恩典對付自我、釘死老我、打開心懷、高瞻遠矚、彼此合作，在主裡學習作大丈夫、大處著眼、不拘小節，真正的效法初期教會的榜樣，同心合意的興旺主的福音！

2. 教導聖徒

主耶穌在升天前，對門徒們幾句最後的叮囑，叫他們不但使「萬民」作祂的門徒，並且說，「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守。」主特別加重的將這教導的責任交給了門徒，也就是交給了教會。

教會有責任按照主的話語教導弟兄姊妹們，使他們在信仰及真理上有根有基。使他們不但自己站穩腳步，並且能夠教導別

人。初期教會事奉的重點之一正是如此。

「因他們教訓百姓，本著耶穌傳說死人復活…」(徒四 2)

「使徒聽了這話，天將亮的時候，就進殿裡去教訓人。」(徒五 21)

「他們就每日在殿裡，在家裡，不住的教訓人，傳耶穌是基督。」(徒五 42)

今天普世各地(包括中國大陸)異端邪說之流行超過以往任何時代。千千萬萬的人被迷惑，而接受了異端的道理，不少的基督徒因信仰及真理的根基不足也誤入歧途。(在中國甚至有些傳道人也被異端擄去！)

所以，今天在中國大陸福音事工的重點是培訓工作和資料供應。因為在基層傳福音的事工，本地信徒比我們作得更好、更實際、更深入；但他們需要正統的聖經及神學培訓，他們需要屬靈書籍，聖經及工具書的大量供應，這是當前的急需。

願主憐憫祂的教會，更多負起教導與培訓責任，使神的兒女們在真道上有根有基，自己站穩腳步，並能造就他人。

三、教會事奉第三方向——向外

「主將得救的人，天天加給他們。」(徒二 47)

當教會向上榮耀神、高舉神、向內造就聖徒、彼此合一的時候，第三方向的事奉就自然而然的來臨了——向外、廣傳福音、引人歸主。初期教會正是如此，「主將得救的人，

天天加給他們。」

主賜給教會廣傳福音的責任，包括本地福音及海外宣道，這是祂的大使命。但有些華人教會對主的大使命依然是片面的了解，不夠整全。他們對自己堂會人數的增長極為關心，但對海外的福音工作卻仍然不多投入。根據估計，在海外(中國大陸之外)約九千間華人教會中，真正作海外宣道的教會僅約有十分之一。換句話說，約十分之九的海外華人教會沒有進入差傳事奉！

究其原因當然很多，本文不能一一列舉，但其中有一個時常聽到的原因，就是有些教會領袖們認為在本地本區尚有很多人未接受福音，尚有諸多未完之工，何必跨洋越海、勞師遠征？等到本地事工完成(或接近完成)時，再一步步作海外宣道豈非更好？

此一觀念按人的思想來看，似乎很有道理，但卻是不合聖經的教導。新約聖經中重要的大使命經文之一是使徒行傳一章八節，其中說，「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力。」其作用與目的是：

「要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

讀這節經文很容易使人覺得傳福音的工作是順序性的(Sequencial)，由近而遠，作完一步、再進一步。今天有不少的教會領袖們作如此解釋，事實上這是錯誤的解釋。很可能此錯誤解釋延遲了今日華人教會普世宣道的工作，消滅了普世宣道的緊急性與並進性。

在原文中：耶路撒冷，猶太全地，撒瑪利亞及直到地極各個名詞中間都有一個連接詞



「和」。可惜和合譯本將幾個連接詞省略了，導致不少人的誤解。本節經文應當譯為：

「要在耶路撒冷，和猶太全地，和撒瑪利亞，和普天之下，作我的見證。」

如此翻譯可使我們看出來主的大使命在聖經原文的意思不是順序一步一步的進展，而是同時並進，本地與遠方雙管齊下。因為初期教會若要等待耶路撒冷的福音工作完畢之後才向外發展的話，那麼直到今天他們還未出耶路撒冷城，因為直到今天耶路撒冷絕大多數的人仍未信主。

因此我們看見聖經譯文之重要。英文聖經中有幾種譯本可幫助我們清楚了解這節經文的原意：

1. 欽定本

King James Version:

“and ye shall be witnesses unto me both in Jerusalem, and in all Judea, and in Samaria, and unto the uttermost part of the world.”

這裡有幾個重要的字：

(1) both —— 表示同時並進；

(2) and —— 各地理名詞中間都有此連接詞，也表明同時並進。

2. 耶路撒冷版本

Jerusalem Bible

“and then you will be my witnesses not only in Jerusalem but throughout Judea and Samaria, and indeed to the ends of the earth.”

此譯文用 not only (不但) 二字，進一步說明了普世福音事工遠近同時並進的意義。可譯為：「不但在耶路撒冷，且要在猶太全地，和撒瑪利亞，並普天之下，作我的見證。」

3. Phillips Modern English 腓氏現代版

“You will be witnesses to me, not only in Jerusalem, not only throughout Judea, not only in Samaria, but to the very ends of the earth.”

此譯文三次重複「不但」二字，更加強說明了福音事工遠近各地同時並進的意義。可譯為：

「不但在耶路撒冷，不但在猶太全地，不但在撒瑪利亞，並要在普天之下，作我的見證。」

4. 中文聖經中以呂振中譯本最能表達原文意思：

「不但要在耶路撒冷，也要在猶太和撒瑪利亞，直到地極，給我作見證。」

結論

以上數處經文譯本使我們看見，聖靈感動路加醫生寫此經文的真正意思，乃是

要教會明白以下真理，並去實行：

- 一、教會傳福音的責任是普世性的。
- 二、教會傳福音的步伐是遠近地區，同時並進。
- 三、教會傳福音的方式是跨越地區、跨越種族、跨越語言、跨越文化。

這三個方向的事奉尚有以下相互關係：

- 一、**關連性**：教會向上與神的關係暢通親近，則教會對內同工同道之間的關係合一美好。如此，則教會對外遠近的福音事工自然而然的剛強有力。這三方面有不可分離的關係。
- 二、**平衡性**：教會的事奉要保持這三個方向的平衡，避免偏重。
(有的教會很注重敬拜讚美；但不夠注重話語的餵養。有的教會多注重對內的餵養，時常開培靈會；但不注重向外傳福音。有的教會注重傳福音，努力推動差傳；但不夠注重對內的栽培等。)

以上我們簡單的說明了教會事奉的三大方向及其重要性。

願神恩待今日華人教會，在這三方面蒙神引導，達到持久而平衡的事奉；大家同心合意，為祂的國度盡忠，直到主來。

(作者為大使命中心會長) 圖

